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Aufgabe 8.1 (RSA-Verfahren)[4 Punkte]
Es seien p = 7, ¢ = 11 gegeben. Ferner wahlen wir e = 13.

(a) Berechnen Sie N = p-q, ¢(N) sowie den privaten Schliissel d. Bitte geben Sie nur die Ergebnisse

an.
(b) Ubertragen Sie das Wort "hallo" gemif untenstehender Tabelle in ein 5-Tupel von Zahlen
(x1,...,x5) und verschliisseln Sie z1,...,z5 geméf RSA-Verfahren unter Verwendung des 6f-

fentlichen Schliissels. Bitte geben Sie nur das verschliisselte 5-Tupel als Ergebnis an.
(c) Entschliisseln Sie das Ergebnis aus Aufgabenteil (b) durch Verwendung des privaten Schliissels.
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Aufgabe 8.2 (RSA in der Praxis)[4 Punkte]

In der Praxis wird beim RSA-Verfahren darauf geachtet, dass die Primzahlen p und ¢ eine unter-
schiedliche Grofsenordnung haben, um die Sicherheit des Verfahrens zu gewahrleisten. Zeigen Sie,
dass das Verfahren andernfalls unsicher wird, indem Sie fiir N = 97343 die Primzahlen p, ¢ mit
N = p - q bestimmen.

Aufgabe 8.3 (Vektorrechnung)[4 Punkte]
Es seien

L ! 1 8
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Geben Sie die Ergebnisse zu den folgenden Operationen aus der Vektorrechnung an. Sollte die Ope-
ration nicht zuldssig sein, geben Sie bitte "nicht definiert” als Ergebnis an.

,a=5,b=10.
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(a) =+, (d) a+b, (g) a+w, (j) a-v, (m) a-u-+v,
(b) w + u, (e) x4 w, (h) a-x, (k) w-x, (n) y- z,
(c) y+ =, (f) u+y, (i) b-u, D) a-y+b-z, (o) a-b.

Aufgabe 8.4 (Vektorrdume)[4 Punkte]

Zeigen Sie, dass es sich bei (R?, +, ) um einen R-Vektorraum handelt. Sie diirfen dabei verwenden,
dass R ein Korper ist.



